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1 Johdanto
Vuosien haaveeni toteutui vihdoin kesällä 2012 ja meille tuli koira. Nimekseen tuo ihanuus sai Idefiina, Idefixin innoittamana. Aika nopeasti nimi vakiintui Ideksi. Ide on ensimmäinen oma koirani ja rodultaan kääpiösnautseri (musta). 

Kuulin alkuvuonna sanonnan: ”Et saa sellaista koiraa, kuin haluat, vaan sellaisen kuin tarvitset”… Tuon sanonnan sanoma on auennut minulle näiden kolmen vuoden aikana enemmän, kuin olisin koskaan voinut kuvitella. Ide on osoittautunut melkoiseksi haasteeksi. On ollut pennusta lähtien toistuvaa vatsavaivaa, löysämahaisuutta, ilmavaivoja ja niin edelleen. On epäilty ruoka-aineallergiaa, giardiaa ja kroonistunutta suolistotulehdusta. Selkeää syytä oireilulle ei ole löytynyt. Jossain vaiheessa Ide alkoi myös haukkumaan ihmisille, joka muokkautui lopulta aggressiivisen kaltaiseen käytökseen. 

Tämän työn tavoitteena on kertoa Iden ongelmista, miten ne alkoivat, miten niiden kanssa on edetty ja mikä on tilanne tällä hetkellä. Tämä työ toimii myös minulle jonkinlaisena terapiana, sillä olen syväelänyt Iden ongelmien kanssa joka päivä noin kahden ja puolen vuoden ajan. Olen menettänyt yöuniani, kokenut olevani surkein koiran omistaja maan päällä ja läpikäynyt uupumuksen (toki elämässäni oli silloin muitakin stressaavia tekijöitä, kuin Ide). 

2 Teoriaa epäillyistä Iden vatsaoireiden aiheuttajista  
2.1 Allergia
Allergia johtuu elimistön oman immuunijärjestelmän ylimitoitetusta reaktiosta vieraaseen proteiiniin, jonka keho olettaa haitalliseksi. Elimistön havaitessa allergeenin eli vieraan proteiinin elimistön niin sanotut syöttösolut vapauttavat histamiinia ja useita muita yhdisteitä. Nämä yhdisteet aiheuttavat allergiaoireet, ei itse allergeeni. 
Koiran allergia ilmenee lähes poikkeuksetta iho-ongelmina, harvemmin suolisto-oireina kuten ripulina. Tämä selittyy sillä, että koiralla on syöttösoluja enimmäkseen ihossa, vain vähän suolistossa. Koira ei aivastele kuten ihminen, sillä koiran nenässä ei ole lainkaan syöttösoluja. Oireet ilmenevät vain siellä, missä näitä syöttösoluja on. Syöttösolut ovat immuunijärjestelmän monimutkaisen prosessin jälkeen histamiinia ja muita yhdisteitä vapauttavia soluja. Ne osallistuvat myös elimistön taisteluun bakteereita vastaan. 
Tutkimuksissa on selvinnyt, että noin 3-15% koirista kärsii atooppisista oireista. Vain hyvin pieni osa näistä johtuu ruoka-aineyliherkkyydestä. Suurimmassa osassa tapauksista (90%) iho-oireilu on hengitystieperäistä.  Hengitystieperäinen oireilu tarkoittaa sitä, että koira on allerginen ilmassa oleville hiukkasille, kuten pöly, ihmisten ihosolut ja niin edelleen.

10%:lla oireilu johtuu ruoka-aineista. Iho-oireet ruoka-aineperäisissä allergioissa ovat kliinisesti samanlaiset, kuin atooppisissa iho-oireissa. Erona näiden välillä on se, että ruoka-aineen aiheuttama atopia kohdistuu etupäässä oireilevan koiran korviin. 
2.2 Intoleranssi/yliherkkyys
Intoleranssi (sopimattomuus) eroaa allergiasta siinä, että sillä ei ole mitään tekemistä immuunijärjestelmän kanssa. Intoleranssi johtuu ruuansulatuskanavan reaktiosta sopimattomaan tai pilaantuneeseen ruoka-aineeseen. Intoleranssin oireina on useimmiten oksentelu ja ripuli. 

Intoleranssi/yliherkkyys on ruoka-aineallergiaa paljon yleisempää. Intoleranssi voi johtua entsyymien puutteesta (esimerkiksi laktoosi-intoleranssi), muusta sopimattomuudesta (gluteeni), ruuansulatusongelmista (kehno sulavuus, kuitu/kuidun puute) tai IBD-tyyppisestä oireilusta (tulehduksellinen paksusuolen oireilu).
Hoito on intoleranssissa ja allergiassa sama, eli pyritään välttämään oireiden aiheuttajaa. Käytännössä tämä tarkoittaa eliminaatiodieettiä. Eliminaatiodieetissä koiralle annetaan vain yhtä proteiini-  ja yhtä hiilihydraattilähdettä kerrallaan. Nämä valitaan sellaisista ruoka-aineista, joita koira ei ole vielä ikinä saanut. Eliminaatiodieetti voi olla pahimmissa tapauksissa todella paljon aikaa vievä prosessi. 
2.3 IRT eli immunivälitteinen ruuansulatuskanavan tulehdus

2.3.1 Yleistä IRT:stä
IRT jaetaan usein IBD:hen (Inflammatory Bowel Disease), ARD:hen (Antibiotic Responsive Diarrhea eli antibioottiin vastaava ripuli, entinen SIBO) sekä FRD:hen (Food Responsive Diahrrea eli ruokinnan muutokseen vastaava ripuli. Tässä työssä keskitytään näistä IBD:hen.
IBD:n synnyn kannalta on ratkaisevana tekijänä on häiriö suolen limakalvon puolustusmekanismissa ulkopuolisia aineita vastaan. Tällöin lymfosyytteja ja plasmasoluja on kertynyt runsaasti suoliston seinämään aiheuttaen kroonisen tulehdustilan. Solut ohjaavat immuunivastetta tulehdussolujen tuottamien sytokiinien avulla. IBD:ssä tulehdusta aiheuttavien ja tulehdusta estävien solujen sytokiniinituotanto ei ole tasapainossa. Tulehdusta aiheuttavien määrä on lisääntynyt immunologisen ärsykkeen takia ja samanaikaisesti tulehdusreaktiota estävien sytokiniinien määrä on liian vähäinen, jolloin puolustusvaste muodostuu tarpeettoman suureksi ja aiheuttaa suolen seinämään kroonisen tulehdustilan. 
Syytä tämän tilan käynnistymiseen ei tiedetä. Tilaan liittyviä altistavia tekijöitä on kuitenkin tunnistettu. Tauti vaatii puhjetakseen useamman altistavan tekijän samanaikaisen esiintymisen. Altistavina tekijöinä pidetään perimää, ikää, ympäristötekijöitä, ruokavaliota, virusperäisiä tulehduksia, suoliston bakteerikantaa tai – loisia. 

2.3.2 IBD:n oireet

Yleisimpinä oireina esiintyy ripulia, oksentelua ja painon menettämistä. Oireet ovat erilaisia riippuen siitä, missä kohtaa ruuansulatuskanavaa tulehdusreaktiot ovat voimakkaimmillaan. Mikäli vatsalaukku ja ohutsuolen ylempi osa on tulehtunut oireilee koira näkyvimmin oksentelemalla. Paksusuolen tulehduksessa koira oireilee ripuloimalla. Ripulissa saattaa olla satunnaisesti myös verta ja limaa. Taudille on hyvin tyypillistä oireiden voimakkuuden vaihtelu. Välillä on aikoja, jolloin oireita ei juurikaan esiinny ja toisinaan ne taas puhkeavat. 
2.3.3 Diagnosointi

Diagnoosiin päätyminen on pitkä tie. Ensin on poissuljettava muut vastaavanlaisia oireita aiheuttavat sairaudet kuten yleisimmät suolistosairaudet, allergiat, kasvaimet, bakteerit, haimasairaudet, kilpirauhasongelmat sekä loistartunnat. Lopulliseen diagnoosiin pääseminen vaatii suoliston seinämästä endoskopiassa otetun koepalan. Koepalasta tutkitaan tulehdussolujen määrä. Mikäli niitä on runsaasti, on kyseessä suurella todennäköisyydellä IBD.

Verikokeella tautia ei voi varmistaa, sillä hyvin usein näiden koirien veriarvot ja verenkuva ovat normaalit. Verinäytteestä voidaan toki tutkia CRP-tulehdusarvo, josta nähdään taudin vakavuusaste. CRP-arvoja seuraamalla voidaan seurata hoidon tehoa.

Ulostenäytteellä varmistutaan siitä, ettei oireilun aiheuttajana ole loistartuntaa, kuten giardiaa. 

2.3.4 Hoito ja lääkitys

Hoitosuunnitelman perustana on puolustusvastetta hillitsevät lääkkeet, kuten kortisoni ja hoitoa tukeva suolistoantibioottikuuri.
Usein hoitosuunnitelman ensimmäinen askel on siirtyä hypoallergeeniseen koiranruokaan. Hypoallergeenisessä ruuassa ainesosat on hydrolysoitu eli pilkottu kemiallisesti niin pieniin osiin, ettei elimistö tunnista niitä. Hoitokokeilun kesto on noin 2-4 viikkoa. Tuona aikana  ripulioireiden tulisi huomattavasti helpottaa. Kokeilun aikana ei koiralle saa antaa mitään muuta ruokaa tai nameja, jotta tulos olisi luotettava. Lievissä tapauksissa hoidoksi saattaa hyvinkin riittää allergia- tai suoliston imeytymishäiriöön suunniteltu ruoka. Noin puolessa tapauksista hoidoksi riittää ruokavalio + ripulilääkkeet kuten Inupekt, Attapekt tai Canikur. 
Kortisonia käytetään hoitona pahimmissa tapauksissa. Annosta pienennetään pikkuhiljaa pidemmänkin ajan kuluessa. Hoitosuunnitelmaan voidaan lisätä myös muita immunosupressiivisia (puolustusjärjestelmää lamaavia) lääkkeitä. Näihin liittyy kuitenkin aina sivuvaikutuksia, jotka on otettava huomioon. 

Hoidossa käytetään myös suolistoantibiootteja kuten metronidiatsoli ja tylosiini. Näistä tylosiini on osoittautunut tehokkaaksi etenkin ohut- ja paksusuoliripuleissa. On havaittu, että tylosiinin aloitusannosta kontrolloidusti laskemalla löydetään useimmille koirille sopiva tylosiinimäärä, jolla oireet pysyvät poissa. 
IBD voidaan pitää huolellisella hoitosuunnitelmalla hallinnassa, mutta parannuskeinoa siihen ei ole. Kaikesta huolimatta suolisto-oireista harvoin päästään kokonaan eroon. 
2.4 Giardia
2.4.1 Giardiasta lyhyesti
Giardia on kaikilla selkärankaisilla esiintyvä yksisoluinen alkueläin. Se voi tarttua selkärankaisten välillä eli se on zoonoosi. 

Giardia tarttuu loistartunnan saaneen ulosteesta joutuessaan ”uhrin” suuhun. Aikuiselella koiralla giardia on usein oireeton. Pennuilla giardia voi aiheuttaa suolistoon tulehduksen, joka vaurioittaa suolen pintaa. Tämä puolestaan vaikeuttaa ravintoaineiden pilkkoutumista ja imeytymistä sekä aiheuttaa ripulia. Lisäksi pennun paino voi laskea.
2.4.2 Giardian toteaminen

Giardia todetaan ulostenäytteistä. Saastuneessa ulosteessa on niin sanottuja kystia, joiden erittyminen ulosteeseen vaihtelee. Tästä syystä diagnoosin varmistamiseksi ulosteita kerätään useampana päivänä. Tärkeää näytteiden otossa on niiden puhtaus, eli ne pyritään saamaan talteen ilman maakosketusta. Näytteitä ei siis kerätä maasta, vaan ne pitää saada suoraan esimerkiksi purkkiin tai ensin sanomalehdelle ja siitä pussiin.
2.4.3 Hoito

Hoitona on matokuuri, yleisimmin Axilur. Lisäksi koiran kaikki petivaatteet ja makuupaikat tulee pestä huolellisesti, etteivät niihin mahdollisesti karisseet kystat jatka kierrettä. 
3 Teoriaa koulutukseen liittyvistä termeistä
3.1 Klassinen ja operantti ehdollistaminen

Klassinen ehdollistuminen tarkoittaa sitä, että kahden toisistaan riippumattoman samaan aikaan ilmenevän ärsykkeen välille syntyy mielleyhtymä.  Näistä ensimmäistä kutsutaan ehdolliseksi ja jälkimmäistä ehdottomaksi ärsykkeeksi. Esimerkiksi koulutuksessa usein käytetty naksutin tai jokin lyhyt ytimekäs sana toimii ehdollisena ja sitä seuraava palkinto (lelu, nami tai muu koiran mielestä palkitseva asia) ehdottomana ärsykkeenä. Ehdollinen ärsyke voi esiintyä juuri ennen, samaan aikaan tai heti ehdottoman ärsykkeen jälkeen. Kun tilanne toistetaan riittävän monta kertaa, laukaisee ehdollinen ärsyke saman reaktion, kuin ehdoton ärsykekin. Eli naksuttimen tapauksessa naksautus aikaansaa kuolan erittymisen, kuten itse namikin. 
Klassista ehdollistumista tapahtuu usein omistajan huomaamatta ja näitä tilanteita voi olla vaikeaa tunnistaa etenkin lenkeillä. Koira itse päättää mitä se pitää palkitsevana. tästä syystä omistajan on tärkeää oppia tuntemaan oma koiransa, jotta ymmärtää sitä paremmin ja kouluttaminen helpottuu. 

Klassisesta ehdollistumisesta puhutaan myös tunneoppimisena. Mikäli tilanteeseen liittyy aina sama tunnetila (esimerkiksi pelko tai kiihtymys) voi tilanteeseen ehdollistunut ärsyke jatkossakin aikaansaada saman tunnetilan. Tästä esimerkkinä vaikka ovikello ja vieraiden saapuminen. Kuten klassista ehdollistumistakin niin tunneoppimistakin tapahtuu tiedostamattamme. 

Koiran palkitseminen oikeasta hetkestä on vaikeaa, sillä tuo hetki on noin sekunti. Eli se aika, minkä sisällä koira osaa yhdistää tekemänsä asian saamaansa palkkioon. Tässä klassinen ehdollistuminen on hyödyksi. Naksuttimella (tai apusanoilla, kuten Jes, Hep jne) voidaan koiralle osoittaa tarkasti juuri se hetki, jolloin se toimi oikein. 

Toki naksuttimen käyttö vaatii harjoitusta, että osuu juuri oikeaan hetkeen. Koira voi myös ehdollistua omistajan ennen naksutusta tapahtuviin eleisiin (käsi menee namipussiin) ja koira ”ottaakin palkinnon” ennen aikojaan. Tästä syystä omistajan on kiinnitettävä huomiota myös omiin eleisiinsä koulutustilanteessa.
Operantti ehdollistuminen tarkoittaa lyhyesti sitä, että koira oppii tehdessään. Jos käyttäytymisestä seuraa jotain mukavaa, koira pyrkii vastaavissa tilanteissa toimimaan samoin. Mikäli siitä seuraa jotain ikävää, koira pyrkii jatkossa välttämään kyseistä toimintaa. Aluksi oppiminen on tilannesidonnaista, mutta se yleistyy helposti. Yhdessä tilanteessa toiminutta konstia koira kokeilee muissakin tilanteissa.
Tärkein ero klassisen ja operantin ehdollistumisen välillä on se, että klassinen on tiedostamatonta ja operantti tietoista oppimista. Toki näitä ei aina voi selkeästi erottaa toisistaan. 

3.2 Pelkoehdollistuminen
Olennaista käsiteltäessä pelkoja on muistaa, ettei pelko ole tahdonalaista käytöstä. Se on fysiologinen, ei tahdon-alainen reaktio. Eläintä ei näin ollen voi kieltää pelkäämästä. Päinvastoin kuin klassinen ehdollistuminen pelkoehdollistuminen voi tapahtua jo yhdestä kerrasta. Tämä yhdistettynä siihen tosiasiaan, että vain koira voi tietää mikä on sen mielestä pelottavaa, tekee pelkoehdollistumisesta vaikeasti ennakoitavan. Kerrasta pelästyminen on kyllä luonnossa toivottava piirre eloonjäämisen kannalta, mutta kesyeläimillä siitä voi seurata ongelmia. Mikäli koira pakotetaan pelottavaan tilanteeseen joka on sille liian pelottava, siedätystä ei tapahdu, vaan pelko vain vahvistuu. 

Pelkoehdollistuminen myös yleistyy herkästi. Koira pelkää ensin vaikka tietynlaisia miehiä, sitten vähitellen kaikkia miehiä, sitten naisia ja niin edelleen.

Pelkoehdollistuminen jättää myös vahvan jäljen pitkäkestoiseen muistiin, koska se on tunnepohjainen tapahtuma. Näin ollen vaatii kovasti töitä, jotta koiran elämä helpottuu pelon vähetessä.

3.3 Vastaehdollistaminen, operantti vastaehdollistaminen ja siedättäminen

Vastaehdollistaminen tarkoittaa sitä, että jokin ehdollistuneen ärsykkeen tunnetila muutetaan toiseksi klassisen ehdollistamisen avulla. Jos muutettava tunnetila on pelko, on pidettävä huolta siitä, että etäisyys pelottavaan asiaan on tarpeeksi iso, ettei pelko ole saanut ylivaltaa. Muuton pelko vain vahvistuu. Tunnetiloja ehdollistettaessa on muistettava käyttää testattua, oikean tunnetilan aikaansaavaa palkintoa niin paljon, että uusi tunnetila on vahvempi, kuin entinen. 
Operantti vastaehdollistaminen tulee kuvioihin siinä vaiheessa, kun koira on vastaehdollistumisella saatu sietämään kyseistä ärsykettä. Tässä vaiheessa opetetaan koiralle uusi tapa käyttäytyä pelottavassa/kiihdyttävässä tilanteessa. ”Koulutus on aina tehokkaampaa, jos eläimelle selkeästi osoitetaan halutunlainen toimintamalli sen sijaan, että pyritään vain lopettamaan ei-toivottu ja tyydytään siihen, että eläin tekee sen tilalla ”ei mitään” (Tuire Kaimio, 2004)”. Tavoitteena olisi, että ärsyke itsessään toimisi vihjeenä koiran uudelle käytökselle. 
Siedättäminen on systemaattinen tapa kouluttaa ja sen tavoitteena on, että kohteesta tulee eläimelle neutraali (vastaehdollistumisen tavoitteena on tehdä kohteesta miellyttävä). Reaktion aikaansaavaa ärsykettä on annosteltava varovasti, jotta siedättymistä tapahtuisi. Jos tilanne on koiralle liian vaikea (kohde on liian lähellä, ärsyke liian voimakas) pahenee ei-toivottu käytös sen sijaan, että se helpottuisi. Toisaalta liian lievänä tuleva ärsyke ei auta koiraa siedättymisessä. Sopiva voimakkuus on sellainen, jossa koira huomaa ärsykkeen, mutta se ei aikaansaa pelkoreaktiota tai muita sitä ennakoivia reaktioita. Ärsykkeen voimakkuutta nostetaan sitten asteittain riippuen koiran edistymisestä, kunnes se ei enää aiheuta pelkoa tai epävarmuutta.

3.4 BAT eli Behaviour Adjustment Training

Tämä koulutussuunta on todella uusi juttu Suomessa. Täällä ei ole kuin muutama kouluttaja, joka on kyseisen ohjaajakoulutuksen käynyt. BAT sopii reagoiville koirille. Se ei näytä ulospäin juuri miltään.

Batissa reagoiva koira on koko ajan 5 metrin hihnassa. Pitkä hihna luo ”vapauden” tunteen koiralle. Hihnan pituutta säädellään sen mukaan, millä etäisyydellä koira on. Aina pyritään kuitenkin siihen, että hihnassa on varaa. Tämä sen vuoksi, että jos koira syöksyy ärsykettä kohti, niin koira saadaan pysäytettyä hallitusti ilman kovaa nykäystä koiran vartaloon. 

Pääosassa on koira ja ihminen mahdollisimman vähäeleisesti ohjaa koiraa, mutta vain tarvittaessa. Käytännössä koira saa touhuta omiaan, niin kauan kun pysyy rauhallisena. Mikäli on vaarana, että koira reagoi ärsykkeeseen ihminen voi sivellä hihnaa kääntääkseen koiran huomion itseensä ja houkutellakseen koiran poispäin ärsykkeestä. Jos tämä hienovarainen huomion kiinnittäminen omistajaan ei riitä, voi lisäksi ”flirttailla” koiralle. 

Jos koira kuitenkin kiinnostuu etäällä olevasta ärsykkeestä ja jämähtää paikalleen tuijottaen ärsykettä, autetaan koiraa, mutta mahdollisimman vähän. Omistaja voi esimerkiksi mennä koiran näkökenttään ja ottaa askeleita poispäin ärsykkeestä. 

Etäisyys BAT:ssa on 2-3 kertaa pidempi, kuin siedättämisessä tai vastaehdollistamisessa. Tämä ja se, että tilanteet ovat aina järjestettyjä, on tietynlainen haaste BAT:in käytössä. Tätä ei siis sellaisenaan voi toteuttaa joka lenkillä. BAT:iin kuuluu, että ennen tilanteen alkua omistaja piilottaa nameja ympäristöön, jotta ympäristö olisi koiran mielestä mielenkiintoinen. Harjoitukset tehdään avoimessa ympäristössä, jotta mahdollisia yllätysmomentteja ei pääsisi syntymään. Aina pitää olla mahdollisuus paeta tilanteesta esimerkiksi autoon. 
4 Pelkoaggressiivisuus
4.1 Pelkoaggressiivisuudesta yleisesti
Kun koira kokee olonsa uhatuksi, sen ensimmäinen ja turvallisin vaihtoehto on paeta tilanteesta. Mikäli koiralla ei ole mahdollista ottaa tarvitsemaansa etäisyyttä, on jäljellä jäävinä vaihtoehtoina joko alistuminen tai hyökkäys.

Juurisyy useimpiin aggressiivisiin käytöksiin on pelko. Pelko yhdistettynä siihen, ettei koiraa ole koulutettu ja kasvatettu inhimillisesti johtaa usein katastrofaaliseen coctailiin pelkoaggressiivisuutta. Liian usein koiran käytös tulkitaan väärin (ei ymmärretä aiheuttavaa tunnetilaa) ja koiraa rankaistaan. Tällä aikaansaadaan vain koira, joka pelkän haukkumisen sijaan puree. Toki, kuten pelkojenkin aiheuttajat niin vain koira tietää minkä se kokee rankaisuksi…
Muita syitä koiran pelkoihin ovat puutteellinen pentuaikainen sosiaalistaminen, koiran persoonallisuus, koiran perimä, huonot tai pelottavat kokemukset ihmisten kanssa (tässäkin piilee se haaste, että ihminen ei aina voi tietää, mitä koira kokee pelottavana) sekä kipu ja sairaudet. 

Joidenkin teorioiden mukaan käytösongelmat, kuten juuri pelkoaggressiivisuus ovat seurausta johtajuusongelmasta. Eli lisää tottelevaisuuskoulutusta vaan, niin käytösongelmat ovat historiaa. Oppimispsykologia pätee kaikkiin eläimiin, näin ollen hyvin pitkälti myös ihmisiin. Jos joku opettaa sinulle täydellistä latinaa, niin auttaako se sinun hämähäkkikammoosi?
4.2 Miten tunnistan pelkoaggressiivisen koiran?
Koiran pelkoa voi olla vaikea tunnistaa. Ei ole helppoa tajuta, että koira voi pelätä ihmisiä/muita koiria, vaikkei mitään ikävää (ihmisen mielestä) olekaan tapahtunut. Jotkut koirat näyttävät pelon merkkejä selkeästi, mutta jotkut eivät vaan niin sanotusti purevat varoittamatta.
Osa pelkoaggressiivisista koirista osoittaa ruumiinkielellään pelkoa perääntyessään pelottavasta kohteesta. Ne esimerkiksi kyyristelevät, nuolevat huuliaan ja paljastelevat hampaitaan.
Jos koira on ”ajettu nurkkaan” tai sillä ei ole mahdollisuutta paeta, se voi murista, hyökätä, näykätä tai purra yrittäessään saada uhkaa poistumaan.

Pelkoaggressiiviset koirat voivat perääntyä niitä lähestyttäessä, mutta uhan lähtiessä poispäin ne voivat näykätä poispäin kävelevää ihmistä tai muuta uhan aiheuttajaa. 

Pelkoaggressiiviset koirat käyttävät nopeita pinnallisia puraisuja, joiden tarkoitus on vain ja ainoastaan karkottaa uhka, ei aiheuttaa fyysistä vahinkoa. 
4.3 Miten voin auttaa pelkoaggressiivista koiraa?
On tärkeää tiedostaa, että vaikka ennuste monien pelkoaggressiivisten koirien ”toipumiselle” on hyvä, parannuskeinoa siihen ei ole. Käytös ei koskaan ole taattua, sillä niin moni ulkopuolinen asia vaikuttaa koiran käytökseen, mielialaan ja tunteisiin kussakin tilanteessa. Ja kuten ihmisilläkin, myös koirilla on huonoja päiviä. Vaikka koiraa ei voikaan parantaa, on olemassa monia positiivisia keinoja auttaa sitä selviytymään päivittäisistä haasteista. 

Tärkeintä on selvittää ne asiat, mitkä saavat koiran reagoimaan. Kun nämä ovat tiedossa, voidaan pyrkiä tilanteeseen, jossa koiran ei tarvitse kohdata niitä, eikä näin ollen käytös vahvistu. Ihmisten tai koirien toimiessa pelotteena koiralle tämä on todella haastavaa, sillä ympäristön muuttujia ei vaan voi hallita. Sen mitä voi tehdä, on itse koko ajan tarkkailla ympäristöä ja pyrkiä täten luovimaan koiran kanssa siellä seassa. 

Koulutuksellisesti parhaat työkalut koiran kanssa arjessa pärjäämiseen ovat vastaehdollistaminen, siedättäminen sekä korvaavan käytöksen opettaminen. 

Vaikka pelkoaggressiivisuus on vakava ongelma, joka vaatii paljon aikaa, jatkuvaa keskittymistä (ympäristön tapahtumiin) ja kuormalavoittain nameja (paitsi mikäli koira kokee lelut palkkioksi) on käytöksen kanssa mahdollista pärjätä. 

4.4 Miten toimia vastaantulevan pelkoaggressiivisen koiran kanssa?

Kaiken a ja o on olla kiinnittämättä koiraan mitään huomiota. Tämä tarkoittaa sitä, ettei koiraan katsota, sille ei puhuta, eikä siihen yritetä luoda minkään muotoista kontaktia. Parasta olisi vain seistä paikallaan. Usein ihmiset ymmärtävät pelokkaan koiran kohdalla mennä kyykkyyn selkä tai kylki koiraan päin ja tarjota kättä kämmen puoli ylöspäin haisteltavaksi. Tämä on ainakin Iden tapauksessa liikaa. Niin hassulta kuin se kuulostaakin, Ide pysyy rauhallisempana ihmisen vain seistessä paikallaan. Koska koirat ovat yksilöitä ja omistaja tuntee yleensä koiransa parhaiten, muista kuunnella omistajan ohjeita kohtaamistilanteen sujumisen varmistamiseksi.
Koiralle voi heittää nameja vähäeleisesti niin, että se tajuaa mistä namit tulevat. On kuitenkin turha kuvitella, että koira välttämättä ensimmäisen, toisen, kolmannen tai useammankaan tapaamisen jälkeen vielä hyväksyisi uuden ihmisen. Maltti on todellakin valttia tässä asiassa.
5 Iden pentuaika
5.1 Alkutaival
Ide haettiin meille 12.08.2012. Ide oli silloin kahdeksan viikon ikäinen. Se päivä oli yksi elämäni onnellisimmista. Hän oli niin pieni, että mahtui mieheni kämmenelle. 
Ensimmäisen illan hän istui keittiön lattialla tyynyn päällä, jonka ympärille mieheni oli laittanut reunukseksi kasvattajalta saamamme viltin. Makasin olkkarin lattialla ja katselin suuren rakkauden täyttämänä, kuinka tuo pieni olento taisteli nukahtamista vastaan. Lopulta aikansa huojuttuaan hän kuukahti nurin. 

Ensimmäisenä yönä minut valtasi yllättäen pelko, että Ide kuolee yhtäkkiä yön aikana. En tiedä mistä se pelko tuli. Nousin ylös ja menin kuuntelemaan keittiöön, että vieläkö Ide on hengissä. Valoja en tietenkään voinut laittaa päälle, ettei toinen heräisi. Aloin jo hätääntyä, kun mitään ei kuulunut ja laitoin korvani ihan Iden viereen. Samalla hän venytteli oikein makeasti, ja minä huokaisin helpotuksesta. 

Ensimmäisen viikon aikana huomasimme, että Ide pelkää autossa. Aloimme tehdä lyhyitä muutaman kilometrin ajomatkoja lähimetsiin lenkille. Ei mennyt montakaan päivää, kun hän oli jo kuin kotonaan auton kyydissä ja alkoi lähes välittömästi nukkumaan autoon päästessään.

Ide teki parin ensimmäisen viikon aikana tarpeensa meidän pihalle, mutta alkoi sitten karkailla naapureiden pihoille. Naureskelin naapureille, että älkää ihmetelkö jos minä juoksentelen heidän takapihoillaan kakkapussi kädessä maata tutkien. 

Nyt kun asiaa oikein ajattelee, niin Idessä oli jonkinasteista epävarmuutta jo pentuna. Meillä kesti useamman päivän, että hän uskalsi kiertää korttelin ympäri. Asumme omakotitaloalueella paritalossa, eli autoja, pyöriä, ihmisiä ja koiria liikkuu ympäristössä. Vähitellen saimme reviiriämme laajennettua minun kannustaessa Ideä kärsivällisesti. Kertaakaan en väkipakolla vetänyt häntä perässäni, vaan kannustin puheella jatkamaan rohkeasti. 

Iden oltua meillä viikon lähdimme vanhempieni luokse Taivassaloon. Ensimmäisessä kohtaamisessa Ide osoitti juuri niitä alistumisen eleitä. En tuolloinkaan tajunnut asiaa sen kummemmin jäädä pohtimaan. 

Tiesin, ettei meillä juurikaan käy vieraita ja että koiraa on tärkeä totuttaa ihmisiin. Niinpä aina jos vastaan tuli ihminen, joka oli kiinnostunut koirista (kukapa ei pienestä mustasta karvapallerosta olisi ollut kiinnostunut!) kysyin, että saammeko tehdä tuttavauutta. Kaikki sujui minun silmiini normaalisti. 

Jossain vaiheessa Ide alkoi minun silloisen tietoni mukaan vain yksi kirkas päivä haukkumaan ihmisille. Muistan sen kuin eilisen päivän, kun hän ties kuinka monetta kertaa näki naapuriomakotitalon isännän ja alkoi haukkua tätä. Mitään ikävää ei aikaisemmissa kohtaamisissa minun mielestäni ollut ollut. Näin ollen mielen syrjäänikään ei tullut ajatusta siitä, että kyse voisi olla pelosta. 
Ide saattoi mennä ihmisten luokse häntä heiluen, mutta huomatessaan, ettei se olekaan tuttu hän aloitti haukkumisen. Haukkuminen lisääntyi ihmisen liikkuessa. Jos vastaantulevalla ihmisellä oli aikaa jäädä hetkeksi juttelemaan, saattoi Ide rauhoittua ja tutkailla ympäristöä (nykyään tiedän, että se saattoi olla sijaistoiminto jännittävässä tilanteessa), mutta heti ihmisen liikkuessa alkoi haukkuminen uudelleen. 
Puutuin kyllä käytökseen heti. Koitin kiinnittää Iden huomion kuivamuonalla, mutta se ei ollut riittävän herkkua. Silloin en vielä tiennyt, että palkkion pitää ylittää ärsyke. En alussa keksinyt mitään parempaa ”turvallista” herkkua, jota olisin uskaltanut käyttää, sillä pelkäsin kasvuhäiriöitä. En myöskään halunnut käyttää mitään lisäainepommeja. Idehän oli vasta noin neljän kuukauden ikäinen pentu ja ruokinnalla on suuri merkitys lihasten ja luuston kehityksen kannalta. 

Namit eivät siis onnistuneet, joten kokeilin saada Ideä innostumaan vinkulelusta lenkeillä näissä tilanteissa. Tämä toimi tasan yhden lenkin verran. Koitin kiinnittää Iden huomion koskemalla häntä kevyesti rintaan, takajalkaan tai peppuun, jotta voisin sitten kieltää häntä. Mutta kuten nyt tiedämme, koiraa ei voi kieltää pelkäämästä. 
5.2 Ensimmäinen merkki mahaongelmista

Iden ollessa noin 4 kuukauden ikäinen jouduin viemään hänet lääkäriin 23.10.2012 ripulin ja oksentelun takia. Lääkärissä todettiin Iden olevan pirteä, vatsan tunnustelussa kaikki muuten kunnossa, pieniä kaasulorinoita lukuun ottamatta. Hoidoksi saimme Gastro Intestinal –ruokaa ja ohjeen nesteytyksen huolehtimisesta. Ruokaa annettiin pieniä annoksia pitkin päivää. 

Saman viikon perjantaina 27.10. Iden vointi huononi. Mikään ei pysynyt sisällä, ei edes vesi. Koska kyseessä oli pentukoira, olin erittäin huolissani, sillä nestehukka voi pennulla tulla nopeastikin. Vein hänet illalla päivystävälle lääkärille. Hän nesteytti Ideä. Idestä tuli kuin Notre Damen kellonsoittaja, sillä neste kerrytettiin niskanahkaan. Idestä otettiin verikokeet, joissa näkyi leukosyyttiarvo 10,3  (normaaliarvo 6-12). Lisäksi saimme pahoinvoinnin esto lääkettä, kipulääkettä sekä mahahappolääkettä. 

Maanantaina 30.10. olimme taas eläinlääkärissä pitkittyneen ripulin vuoksi. Ruokahalu Idellä pysyi koko ajan hyvänä. Tälläkin käynnillä Ide oli pirteä, mutta edellistä kertaa rauhallisempi. Ide oli laihtunut oireilun alkamisen jälkeen 400g. Tällä käynnillä epäiltiin aiheuttajaksi Giardiaa ja Ide sai matokuurin ja ohjeen Gastro Intestinal ruokavalion jatkamisesta. Valkosoluarvo oli tippunut 8,3:een. 
Tällä erää mahavaivat loppuivat. 

5.3 Käytösongelman vakavuus räjähtää silmille

Uutena vuotena 2012 olimme siskoni ja Iden kanssa Taivassalossa vanhempieni luona uuden vuoden raketteja paossa. Isäni veli tuli vaimonsa kanssa kylään. Ide haukkui heitä aivan hirvittävästi heidän tullessa sisälle. Kun istuimme vieraidemme kanssa kahvipöydässä Ide oli hiljaa, mutta tuijotti vieraita tiiviisti. Mikäli he liikkuivat vähän enemmän tai selittivät jotain juttua hieman eloisammin, Ide aloitti taas haukkumisen. 

Ide oli aika rauhaton koko ajan ja vähän väliä puri käsiäni, mikä oli sitä ennen ollut merkki siitä, että hän haluaa ulos. Käytimme häntä useamman kerran siskoni kanssa ulkona, vaikkei mitään selkeää tarvetta sille näkynytkään olevan. Raketteja paukkui muutamia lähistöllä, mutta Ide ei reagoinut niihin millään tavalla. 
Jossain vaiheessa iltaa Ide alkoi käymään aggressiivisemmaksi ja hyökkäillä vieraita kohti heidän mennessä vessaan. Minä ihmettelin, että mikä juttu tämä nyt oikein on, eikä mieleeni vieläkään tullut, että kyse olisi pelosta. Lopulta tilanne kärjistyi huippuunsa, kun setäni vaimo kysyi Iden otsatukan leikkaamisesta ja käytti kättään Iden lähellä näyttääkseen mitä hän tarkoitti…. Ide kävi päälle kuin yleinen syyttäjä ja sain juuri napattua hänet kiinni, ennen kuin mitään pahempaa tapahtui.

Vieraiden lähdettyä olin täysin musertunut. Totaalisesti. Enkä nukkunut silmällistäkään koko yönä, itkin vain. 

Nyt jälkikäteen uskon ymmärtäväni Iden käytöksen muuttumisen syyn. Lenkeillä Ide oli oppinut, että ihminen menee ohi hänen haukuttua sitä. Ei Ide, eikä koirat ylipäätään tajua, että ihminen menee joka tapauksessa pois, haukkuipa koira tai ei. Tällä kerralla Iden konsti ei toiminutkaan, vaan ihmiset vain ahdistivat illan mittaa enemmän ja enemmän. Lopulta hänelle ei jäänyt muuta vaihtoehtoa, kuin vaihtaa taktiikkaa astetta kovemmaksi. 

5.4 Elämämme Uuden Vuoden jälkeen


Aloin omin päin toden teolla kouluttamaan tammi-helmikuun aikana kuivatulla kananrinnalla siten, että ihmisen vastaan tullessa heitin maahan niitä kanapaloja ja kehuin aina, mikäli Ide keskittyi vain herkkuihin.
Helmikuussa aloitimme viisi kertaa kestäneen alkeistokon ja sieltä sain neuvona jatkaa samalla linjalla. 
Koululta ostin koulutusherkuiksi keitettyä broilerin sydäntä ja kivipiiraa ja se on todella herkkua Iden mielestä. Niiden avulla ihmisten ohitukset sujuivat rauhallisesti. Pyysin myös ihmisiä antamaan Idelle nameja. Jos namit sattuivat loppumaan kesken, haukkumista ilmeni.
Koulutukseen namien kanssa tuli valitettava tauko Iden sairastuessa jälleen ripuliin... 
5.5 Taas lääkärissä mahavaivojen vuoksi

Ide oli oireillut jo viikon ja saanut Tylosin kuurin, jolla ripuli helpottui. Viikon päästä ensimmäisistä oireista sunnuntaina Ide okseni yöllä ja aamulla mahanesteitä. Ruokahalu pysyi kaikesta huolimatta tälläkin kertaa hyvänä. 
Lääkäri kirjoitti Iden olevan pirteä, mutta jännittynyt. Taas otettiin verikokeet. Nyt tutkittiin maksa-arvot (ALKP,ALT), munuaisarvot (Urea, Krea), verensokeri (Gluk), kokonaisproteiinipitoisuus (TP), albumiini (Alb), Globuliinit (Glop), hematokriitti (Hkr), valkosolujen kokonaismäärä (Leuk) ja elektrolyytit (Na, K ja Cl). Muissa ei ollut poikkeavaa, paitsi hematokriitti oli hieman viitearvojen alapuolella. Syyksi lääkäri epäili hieman vuotavaa vatsahaavaa. 
Lääkkeeksi saimme jo menossa olevan Tylosin-kuurin lisäksi happosalpaajaa sekä pahoinvoinninestolääkettä. Ruokinta siirtyi Gastro Intestinal kuivamuonasta märkäruokaan, edelleen pieninä annoksina pitkin päivää. 

Kaikesta nesteytysyrityksistäni huolimatta Ide pääsi kuivumaan liikaa ja joutui taas tiputukseen. Tällä kertaa hän jäi klinikalle pariksi tunniksi ja minä ja mieheni menimme läheiseen Hong Kong –tavarataloon siksi aikaa. Taistelin koko ajan kyyneliä vastaan, koska olin todella huolissani Iden puolesta. 

Tämän keikan jälkeen keksin keittää kanaa (maustamatonta) ja juottaa keitinlientä Idelle, jottei vastaavaa pääsisi enää tapahtumaan. 

2.4. toimitin ulostenäytteet kolmelta päivältä lääkärille. Ide röntgenkuvattiin mahdollisen vierasesineen poissulkemiseksi. Kuvissa näkyi mahalaukussa olevaa ruokaa, paksusuolessa kaasua ja peräsuolessa kiinteän näköistä ulostetta. Vierasesinettä ei todettu, mutta kuvien perusteella sitä ei jostain syystä voitu täysin poissulkea.  Lääkäri sanoi, että koira on ainakin hyvin nesteytetty, sillä rakko oli aivan täynnä ja sanoi ylimääräisen nesteytyksen olevan tarpeetonta enää tässä vaiheessa.
Seerumia otettiin talteen varmuuden vuoksi haiman lipaasin ja B12-vitamiinin tutkimista varten. 

5.4. yllättäin taas lääkärissä. Iden ripuli vain jatkui, kuin myös oksentelu. Yleistutkimuksessa ei löytynyt mitään hälyttävää. Ide oli lievästi kuivunut. Ei aristellut vatsan tunnustelua. Peräsuolen limakalvo oli hieman ärtyneen oloinen. Anaalirauhaset täytyi tyhjentää, sillä pitkään jatkunut pehmeä uloste ei ollut niitä tyhjentänyt normaalisti. Ide sai pistoksena pahoinvointilääkettä ja Tylosin kuurin. Taas. Tällöin alettiin epäillä ruoka-aineallergiaa ja tähän suositeltiin Hypoallergenic –ruokaa. 

Epäilevänä ihmisenä yhtäkkinen päätyminen allergiadiagnoosiin ei riittänyt minulle, vaan halusin toisen mielipiteen. Menin siis aivan eri klinikkaketjun lääkärille 23.4. Hän oli samaa mieltä ensimmäisen lääkärin kanssa. Siitä huolimatta hän oli diagnoosiin kirjoittanut suolistotulehdus… Tälläkään käynnillä Ide ei aristellut vatsan tunnustelua. 

5.6 Ensimmäinen kouluttaja tulee käymään meillä

Otin yhteyttä kouluttajaan, jota vakieläinlääkärimme suositteli. Ensin sain ohjeita sähköpostiin ja sitten pyysin hänet käymään paikan päälle 23.4. Satuimme olemaan pihalla hänen saapuessa, joten hän näki Iden käytöksen kaikessa komeudessaan heti kättelyssä. Hetken katsottuaan hän sanoi nähneensä riittävästi. Minä jo säikähdin hänen tarkoittavan sitä, ettei voi auttaa Ideä. Onneksi huoleni oli turha ja saimme lisäapuja. 

Hän ohjeisti meitä palkkaamaan Ideä aina Iden nähdessä ihmisen, riippumatta siitä, mitä Ide sillä hetkellä tekisi. Meidän tuli palkita Ideä parin viikon ajan ainoastaan näissä tilanteissa. Sitten meidän tuli siskoni kanssa treenata siten, että sisko tulee eri tavoin minun ja Iden ohitse: pyörällä, juosten, hyppien, kävelysauvoilla ja niin edelleen. Minun tuli palkita Ideä aina näissä tilanteissa. Sen jälkeen tarkoitus oli siirtyä pahempiin häiriöihin, eli pyytää vieraampia ihmisiä tekemään samat jutut. Ongelmaksi tässä muodostui Iden allergiadiagnoosi. Miten kuivanappula voisi ikinä olla kiinnostavampi, kuin ihmisen haukkuminen pystyyn…
En muista miten keksin kokeilla jossain vaiheessa naksuttimen käyttöä Idellä. Hoksasin, että kuivamuonakin kelpaa lenkeillä ihmisten kohtaamistilanteissa naksuttimen avulla. Ilman naksautusta Ide ei nappulaa ottanut. Tämä helpotti hieman elämäämme. 

Tästä lähti pitkä tie Iden auttamiseksi arkipäivästä selviytymiseen. 

5.7 Toinen kouluttajamme

Iden mahaongelmien kaataessa ensimmäisen kouluttajan neuvot siskoni sai vihiä työkaveriltaan todella hyvästä kouluttajasta. Kaikki vaikuttikin pientä yksityiskohtaa lukuunottamatta edistyvän. Hän tulkitsi Iden käytöksen johtuvan puolustamisesta. Se miten hän asian testasi, ei minun mielestä ollut vakuuttavaa. Hän otti Iden ja pyysi minua ja siskoani menemään kauemmaksi. Odotimme, kunnes ohi kulkee ihminen ja kas kummaa! (huomaa sarkasmin sävy) Ide ei välittänyt ohikulkevasta ihmisestä mitään. No ei kai, kun omistaja on ehkä kiinnostavampi Iden näkökulmasta, kuin se tuiki tuntematon sivullinen. Joka tapauksessa hänen ohjeensa ongelmaan oli voimakas nykäisy hihnasta. Pointtina oli se, että hihnan on oltava löysällä koko ajan ja sehän hetkeksi löystyy, kun sitä voimalla nykäisee niin, että koira tulee lähemmäksi. Hän sanoi, että hänelle ei ole väliä onko hihnan päässä iso vai pieni koira, hän nykäisee samalla voimalla… Onhan sillä nyt kuitenkin ihan hitusen verran väliä, että onko siellä hihan päässä iso vai pieni koira. 
Toisella tai kolmannella tapaamisella hän riuhtoi Ideä niin rajusti, että Ideltä meinasi lähteä valjaat päältä. Hän lähti niitä itse korjaamaan ja Idehän meinasi purra. Kouluttaja tyytyi vain sanomaan, että sinun varmaan kannattaa ne laittaa paremmin. Juu, samaa mieltä. Tämä koulutusmetodi tuotti minulle tuskaa. Itkin lenkeillä ja nyin remmistä. Ensi alkuun konsti näyttikin toimivan, mutta menetti tehonsa kyllä viikon parin sisällä. Tässä vaiheessa päätimme lopettaa kyseisen kouluttajan konsultoinnin ja rahoittamisen. Tämän kouluttajan käyttäminen on ollut ehkä ainoa asia, mitä olen katunut Ideen liittyvissä asioissa tehneeni.

Kuten nyt tiedämme pelokkaan koiran rankaiseminen vain pahentaa tilannetta. Se voi poistaa itse käytöksen, muttei vaikuta tunnetilaan mikä koiralla on. Koska kyseinen häiriökäytös on poistettu, koiran reaktioita on mahdoton ennustaa. Että tulipahan sekin sitten testattua ihan itse, niin tietää mistä puhuu. 
5.8 Kolmas kouluttajamme

Tästä kouluttajasta kuulin ollessani Helsingin Avoimen Yliopiston Koirat- kurssilla. Menimme siskoni kanssa käymään hänen luonaan elokuussa 2014. Hänen koulutuksensa pohjautui (kuten ensimmäisenkin) puhtaasti positiivisiin menetelmiin. Yllättävää kyllä juuri mitään uutta mihin en olisi jo jossain vaiheessa ongelman kanssa painiessani törmännyt, ei tullut. Hän oli tosin ensimmäinen, joka käytti termiä pelkoaggressiivinen. Hän kehui minun toimineen aivan oikein, jopa naksutinta käyttäessäni. Pieniä tarkennuksia toki sain. 
Tämä kouluttaja oli kyllä asiansa osaava, mutta asiaa hankaloitti pienehkö kielimuuri. Vaikka osaankin englantia hyvin, niin silti joitain asioita oli vaikea selittää, saatikka ymmärtää hänen kertomuksestaan. Jotain jäi väkisin puuttumaan. Tämä kouluttaja auttoi minua luottamaan itseeni enemmän Ideä kouluttaessa. 
Häneltä sain vastauksen siihen, että miksi Ide ei reagoi ihmisiin joilla on koira. Paitsi tietenkin jos ihminen kiinnittää Ideen huomiota. Siitä huolimatta Iden reaktio on lievempi, kuin ilman koiraa. 

Kaikki liittyy autonomiseen hermostoon, joka jaetaan sympaattiseen ja parasympaattiseen. Sympaattinen aktivoituu hätätilanteissa ja parasympaattinen levon aikana. Pelkän ihmisen vastaan tullessa Idellä aktivoituu sympaattinen eli pakene tai taistele puoli. Koiran ja ihmisen vastaan tullessa ihminen aiheuttaa sympaattisen hermoston aktivoitumisen, mutta koira puolestaan parasympaattisen. Nämä ovat siis ikään kuin tasapainossa, ellei ihminen kiinnitä Ideen mitään huomiota. 
6 Mahavaivat osa 1001 tai jotain
Iden vatsa toimi pitkään Hypoallergenic ruualla ja aurinko tuntui pitkästä aikaa paistavan betonimöykkyyn sillä saralla. Tarkkaa aikaa en osaa sanoa, mutta noin vuoden päästä mahaongelmat alkoivat jälleen. Ide myös lakkasi syömästä Hypoallergenicia. Tässä vaiheessa kokeilimme kotiruokakuuria niillä aineilla, joiden tiedettiin sopivan Idelle. Ei auttanut, ongelmat jatkuivat. Seuraavaksi siirryimme raakaruokintaan. Tästä tuntui olevan apua ja Ide tuntui heräävän eloon vuosien hiljaiselon jälkeen. Hän oli todella leikkisä ja virkeä. Ide oli koko pentuajan ollut vaisu ja kysyinkin lääkäreiltä moneen otteeseen, että voiko Ide olla masentunut. Ajattelin meillä olevan liian tylsää Iden mielestä.
Mutta siis palatakseni itse aiheeseen, niin raakaruokintakaan ei ollut ongelmatonta. Riippumatta siitä, miten isoja luita ostin Idelle onnistui hän aina saamaan luunpaloja irti, jotka hän sitten oksensi yöllä. Tämänkin ongelman laajuus tuli ilmi syötettyäni hänelle raakaruokaa, jossa on murskattua luuta. Nekään eivät sulaneet Iden mahassa, vaan tulivat ulosteen mukana sellaisinaan ulos. Siispä otimme käyttöön kalkki ja vitamiinivalmisteen, jotta kalkin määräkin olisi taattu. 

Ide oksensi valmiskasvissoseet, luultavasti siinä olevan kurkun kuoren takia, joten ei muuta kuin sauvasekoitin pauhaamaan ja tekemään Idelle ikiomat kasviskuutiot pakkaseen!

Kuten arvata saattoi pilvet kasaantuivat taas yllemme. Iden ulosteeseen ilmestyi jäätävät klöntit limaa… Ja eikun iloisesti taas lääkäriin! 5.5.2014 menimme lääkärille, joka teki myös akupainantaa. Hän tunnusteli Ideä ja sanoi lihasten olevan kireät. Tuolloin minulle ei tullut mieleenkään, että jännittävän koiran lihaksissa voisi olla ongelmaa… No hän käsitteli Iden ja oireiden perusteella sanoi kyseessä olevan todennäköisesti kroonistunut suolistotulehdus. Saimme ruokavalioksi Hillsin i/d, eli ruokaa, joka on helposti sulavaa, verrattavissa Iden aiemmin saamaan Gastrointestinaliin. Tällä pilvet taas hetkeksi väistyivät. 

7 Muutosta parempaan
7.1 Koirahierojaopiskeluni alkavat
Akupainantaeläinlääkäri sai minut kiinnostumaan Iden lihasten hyvinvoinnista. Olin päättänyt vaihtaa alaa insinööristä eläinpuolelle, mutta en ollut osannut päättää alaa. Kuten mainitsin, ei mieleeni ollut tullut Iden voivan kärsiä lihaskireyksistä. Vieraalle hierojalle olisi vaikeaa mennä Iden pelkojen vuoksi. Tämä sai minut vakuuttumaan, että seuraava ammattini tulee olemaan koirahieroja. Opinnot alkoivat 16.8.2014. 

Ensimmäinen kerta jännitti minua todella paljon, sillä jännitin miten Ide siellä pärjäisi. Alkuhan oli aika jäätävää. Aina lenkille lähtiessä tai lenkiltä sisään tullessa Ide rääkyi joka suuntaan. Siinä vaiheessa naksuttimen ja namit sai heittää nurkkaan ja vain koittaa kaikessa rauhassa siirtyä poteroon, jonka olin meille luonut. 
7.2 Opinnot etenevät
Koirahierojakoulussa käyminen joka toinen viikonloppu teki Idelle selkeästi hyvää. 
Kerta toisensa jälkeen hän oli rennompi, eikä lopulta reagoinut luokkakavereihini, elleivät he sattuneet tulemaan ovella vastaan. 
Opettajamme Päivi tarjoutui auttamaan Iden ongelman kanssa. Hän oli muistaakseni ensimmäinen, joka ehdotti uuden käytöksen rakentamista uhkaavissa tilanteissa. Päivi selitti asiaa siten, että Ide tekee jotain minkä siis osaa jo etukäteen esimerkiksi istumisen. Näin ollen keskitymme vain siihen, että Ide istuu ja olemme ”omassa kuplassa”. 
Tutustuimme myös lähemmin Liisaan ja koiraansa Aadaan. Liisa kunnioitti alusta asti toivettani olla kiinnittämättä MITÄÄN huomiota Ideen. Näin edettiin pitkin kouluvuotta, kunnes keväällä tajusin yhtäkkiä, ettei Ide enää hauku Liisaa, vaikka Liisa olisi tullut luokseni ilman Aadaa. Liisa sai jopa rapsuttaa Ideä ja Ide iloitsi Liisan näkemisestä kuten muiden perheenjäsenten. Nauroin miehelleni, että kun kymmenen ihmistä tulee täyteen, niin ostetaan shamppanja-pullo!
Koulukaverina oli myös Sanna, joka on eläintenkouluttaja ja ongelmakoirakouluttaja. Hänen hihassaan roikuin miljoonia kertoja milloin minkäkin Iden koulutukseen liittyvän ongelman suhteen. Siinä on vaadittu jo kärsivällisyyttä (.

Parilla viimeisellä koirahierojakoulukerralla opettajamme Päivi sai hierottua Ideä. Eka kerta oli minulle kaikista yrityksistäni huolimatta liian jännä ja Päivi pyysi minua poistumaan hetkeksi paikalta, ettei Ide saa minulta vaikutteita. 
Toisella kerralla olin jo rennompi ja niin oli Idekin (. Paikalla oli jopa enemmän luokkatovereita, kuin eka kerralla, mutta Ide istui silti rauhassa hierottavana ympärillä olevasta hyörinästä huolimatta. 

Päivin käsittelyn jälkeen hieroin Ideä itse. Olisittepa nähneet Iden ilmeen, kun aloitin… Hän oikein mulkaisi minua ikään kuin sanoakseen: ”Sä et hiero kyllä yhtään niin hyvin kuin Päivi” (. Vähitellen olen oppinut lukemaan Iden eleistä mistä hän haluaa minun hierovan ja miten voimakkaasti. Hän istuu hierottavana juuri niin kauan, kun hänestä tuntuu ja lähtee sitten pois.
8 Jottei kaikki menisi vain hyvin
Mahavaivat nostivat päätään taas keväällä 2015. Vein Iden lääkäriin, jossa hänet rauhoitettiin vatsan tarkempaa tunnustelua ja ultraa varten. Ultrassa todettiin maksan, munuaisten ja haiman voivan hyvin, mutta ohutsuolen seinämä oli kauttaaltaan 2 milliä normaalia paksumpaa. Tämä vahvistaa aiempaa diagnoosiepäilyä suolistotulehduksesta. 
Kotiin lähdimme taas Tylosin-kuurin kanssa. Lisäksi ruokavalioon on lisättävä kuitua. Alkuun kokeilimme lääkärin ensin ehdottamaa Psylliumia. Kuten moni muukin asia tämäkin näytti ensin toimivan, mutta Idestä tuli todella kosketusherkkä ja se ärähteli miehelleni ja siskoni miehelle vaikkeivät nämä edes koskeneet Ideen. Jossain vaiheessa tajusimme kokeilla johtuuko käytös kuituvalmisteesta ja lopetimme sen käytön. Kosketusarkuus hävisi aika pian. 

Myöhemmin ongelmaksi muodostui pakko etsiä uusi ruoka, sillä nykyinen muuttui niin että siihen lisättiin maissia. Tämäkin on omanlaisensa haaste. Maissi ei Idelle sovi oli se sitten hydrolysoitua tai ei. Aika moniin koiran ruokiin sitä on lisätty. Toinen mikä voi suolisto-oireilevalle koiralle aiheuttaa mahavaivoja on FOS (frukto-oligosakkaridit) ja MOS (mannaoligosakkaridit). Näitäkin käytetään monissa koiran ruuissa, sillä normallilla koiralla ne edistävät vatsan toimintaa. 

Nyt kokeilussa kalkkunabataatti- ruoka ja toivotaan että se sopii hänelle…
9 Koirahierojakoulun jälkeinen ajanjakso
Sain koirahierojakoulusta lisää hyviä eväitä Iden koulutukseen. Olin silti edelleen allapäin Iden ongelman vuoksi, kunnes kahdelta taholta (Sanna ja Victoria Stilwellin nettisivut) opin, että en välttämättä ole tehnyt mitään väärää Iden pentuaikana. Asioita olisi ehkä voinut tehdä toisin, mutta sekään ei olisi taannut toisenlaista Ideä. Syy mikä tekee Iden tilanteesta masentavan, on tosiasia siitä, että se rajoittaa tietyissä asioissa paljon. Me emme voi mennä julkisille paikoille ihmisten joukkoon, emme voi mennä terassille kahville, vieraiden tulo meille on haastavaa (ei sillä, että niitä nyt ovista ja ikkunoista olisi tulossa (), lenkeillä täytyy välillä sumplia vastaantulevia tilanteita ja niin edelleen. 
Lohduttavaa oli kuulla ja lukea, että useissa tapauksissa koiran pelkoaggressiivisuus on perimästä johtuvaa tai Idelle on voinut sattua Iden mielestä jotain vallan kauheaa ennen meille tuloa. Minun ei myöskään pitäisi syyttää itseäni Iden ongelmasta vaan pyrkiä aina vain tekemään parhaani positiivisilla koulutusmenetelmillä ja se mikä on minulle varmasti vaikeinta: hyväksyä se, että minäkin olen vain ihminen ja teen virheitä. 

Monet ovat varmasti sitä mieltä, että Iden sosiaalistaminen ihmisiin jäi liian vähälle pentuaikana. Tiedostin kuitenkin vieraiden vähäisyyden taloudessamme ja tein parhaani sen suhteen. Mieleeni ei tässäkään tilanteessa tullut, että se voisi vaatia jotain vielä enemmän. Tämä taas johtui siitä, että vaikka vanhempieni viimeisimmät koirat karhukoirasisarukset Piki ja Muska olivat kasvaneet koko pentuajan ennen luovutusta emonsa kanssa ulkona eivätkä todennäköisesti sen kummemmin ihmiskontaktia saaneet, olivat todella ihmisrakkaita.

Itseluottamukseni sai uutta pontta myös BAT-luennolta, jonne Liisa minut pyysi. Olin jo tehnyt paljon siihen liittyviä juttuja Iden kanssa lenkeillä. Olin muun muassa tajunnut, että mikäli alan Ideä kiskomaan pois ärsykkeestä edes vain hihnaan nojaten, niin se pahentaa Iden reaktiota. Siispä aloin tekemään juuri niitä hienovaraisia vihjailuja saadakseni Iden kiinnittämään jälleen huomionsa minuun ja palkkasin häntä siitä. 

Itseluottamukselleni teki myös hyvää Liisan onnistunut vierailu meillä. Tapasimme Liisan taloyhtiömme pihalla ja Ide haukahti pari kertaa Liisan lähestyessä, mutta rauhoittui ja alkoi heiluttaa häntää, kun sanoin: ”Se on Liisa”. Pyysin Liisaa kävelemään meidän edellä kohti asuntoamme ja samalla tiputtaen silloin tällöin nameja niin, että Ide huomaa ne. Tällä tavalla edettiin ovelle, Liisa avasi oven, meni sisälle, riisui kengät ja käveli olohuoneen läpi takapihalle. Koko ajan nameja sateli ja Ide oli hivenen jännittynyt, muttei haukkunut kertaakaan. Tultuamme takaisin sisälle Ide tuijotti vain lattiaa Liisan ympärillä odottaen taivaasta satavia nameja. 
10 Lenkkiemme sujuminen tänä päivänä
Alussa mainitsin, että koirillakin on huonoja päiviä mikä puolestaan vaikuttaa reagointiin ja käytökseen. Idessä se näkyy todella selvästi. Voi mennä viikko tai pari niin, että lenkit sujuvat kuin unelma. Ide kuuntelee minua ja tottelee heti jos pyydän häntä luokse ihmisen lähestyessä. Hyvinä päivinä tuntuu, että on aivan sama ketä menee ja kuinka isolla porukalla soutaen tai hiihtämällä ja vieläpä hihaa hipoen, niin Ide on hallittavissa nameilla ja naksuttimella, eikä reagoi. Sitten yhtäkkiä tulee taas huonompi päivä, jolloin vaikka yksittäinen ihminen kävelee kauempana saan tehdä paljon töitä Iden rauhallisena pysymiseen, enkä aina onnistu kaikesta huolimatta.
Välillä kaikki näyttää menevän hyvin, mutta kuitenkin juuri ihmisen ollessa kohdalla neiti päättää reagoida ja se tapahtuu silmän räpäyksessä eikä tällainen insinöörin retale ehdi juuri muuta, kuin varmistaa, ettei Ide pääse lahkeeseen kiinni. 
Tapani toimia Iden kanssa on muovautunut pitkällisen kokeilun ja erehtymisen kautta. Olen ottanut oppia kouluttajista ja soveltanut niistä meille sopivan paketin. Tilanteesta riippuu se, mitä pyydän Ideä sillä hetkellä tekemään, jotta olisimme Päivin mainitsemassa kuplassa. Mikäli kyseessä on liikkuva ihminen pyydän Ideä yleensä istumaan. Jos ihminen on paikallaan pyydän Ideä seuraamaan. Ja sitten kaikkea tältä väliltä (. 

Se mitä konkreettisesti Iden kanssa lenkeillä teen on se, että pyrin olemaan kartalla ympäristön tapahtumista. Olen myös vihdoin oppinut olemaan rauhallinen tuli vastaan millainen kulkija vempeleineen tahansa. Osaan tulkita Ideä aika hyvin ja tiedän milloin voin seistä vieressä ja milloin tilanne vaatii, että menen kyykkyyn Iden eteen ja otan hihnan todella lyhyelle huolehtien kuitenkin siitä, että se on silti löysällä. Toki tilanne saattaa yllättäen muuttua muuksikin ja vaikka Ide on vain pieni kääpiösnautseri, niin olen ollut muutamia kertoja pitkin pituuttani Iden nykäistyä räyhäten ihmisen perään (. 

Nameina meillä on käytössä keitetty kalkkuna tai sitten uusi löytö kuivattu Oscar-kalkkunanami, joka tuntuu Idelle sopivan vatsaa ajatellen. Toki mahtaa Ide ajatella, että enää puuttuu kalkkunavanukas…

On vaikeaa kauhean tarkasti eritellä millaisissa kohdin tilannetta palkkaan Ideä, koska siitä on tullut automaattinen toimenpide. Pääsääntö on kuitenkin se, että aina kun hän jättää ihmisen huomioimatta, katsoo minuun, keskittyy nameihin, käy vaivihkaa haistelemassa koiran kanssa liikkeellä olevaa ihmistä tai ylipäätään on rauhallinen, kuuluu naks ja sitä seuraa nami. 
11 Ei niin huonoa, ettei jotain hyvääkin

Ide on tuttujen ihmisten keskellä aivan valloittava persoona. Lenkeillä ilman häiriötekijöiden läsnäoloa,  hän on erittäin kuuliainen ja toimii kuin unelma. Ideä on mahtava kouluttaa, sillä hän kyllä selkeästi näyttää mikäli jokin temppu on hänestä syvältä (. 

Ide on ollut helppo opettaa kurakelien jälkeiseen suihkuun ja että sen jälkeen ei rynnätä olohuoneeseen, vaan pysähdytään pyyhkeen päälle turkin kuivausta varten. Luvan saatuaan hän syöksyy kylppäristä ja juoksee ympäri kämppää kuivattaen partaansa mattoon ja sohvalla olevaan vilttiin. 

Vaikka hampaiden pesua en pennusta asti opettanutkaan, olen maltilla ja nameilla päässyt vähitellen siihen pisteeseen, että saan jo hivenen harjattua poskihampaitakin. Ide jää  jopa aina iltaruuan jälkeen istumaan keittiöön ja odottaa, että hampaat pestään. 

Hän ymmärtää sanat vasemmalle ja oikealle kävellessämme auto- tai pyörätiellä. Pointtina on siis se, että koira kulkee turvallisuussyistä sillä puolella millä minäkin.

Aikuisiällä opetin Idelle senkin, että hän lenkille lähdettäessä istuu rauhassa, kunnes saa luvan mennä ovesta ulos. 

12 Yhteenveto
Iden ongelmat ovat välillä tuntuneet ylivoimaisilta ja olenkin ollut antamassa periksi. Jostain on kuitenkin aina löytynyt se voima, joka saa etsimään uusia keinoja, joilla auttaa Ideä pärjäämään.

Lause ”Älä koskaan sano ei koskaan” konkretisoitui myös Iden ansiosta. Tolkutin kaikille eläinalaa miettiessäni, että kouluttajaa minusta ei ainakaan tule. Niin paljon Iden käytösongelmat ja koiran oppiminen minua hiersivät, että kävin Suomen Eläinkoulutuskeskuksen Oppimispsykologian perusteet – verkkokurssin. Eikä tässä vielä kaikki: tarkoituksenani on käydä vielä Käytösongelmien anatomia – verkkokurssi. Tämä kaikki sen takia, jotta oikeasti ymmärtäisin mitä olen tekemässä ja tunnistaisin paremmin ne  tilanteet lenkeillä, jotka Ide voi kokea palkitseviksi ja näin ollen oppia jotain muuta, kuin olen tarkoittanut opettaa sillä hetkellä. Eihän sitä koskaan tiedä, vaikka sitä jonain päivänä opiskelisi ihan kouluttajaksi asti (. 

Joku voisi muuten kysyä, että kuka tässä on opettanut ja ketä? Iden kautta olen oppinut olemaan jännittämättä lenkeillä. Se ei todellakaan ollut helppoa, mutta lenkit eivät ole enää kauhunsekaisia tapahtumia, vaan lenkki kerrallaan mennään tilanteiden mukaan. Olen oppinut lukemaan Ideä ja sen perusteella tekemään päätöksiä pysähtymisen tai jatkamisen suhteen. Olen myös oppinut sanomaan hieman napakammin ihmisille, jotka vain tulevat lähemmäksi ja lähemmäksi, että pysy siellä koirani on pelkoaggressiivinen ihmisiä kohtaan. En todellakaan tuomitse heitä. Olin itse samalla lailla syöksymässä kaikkia koiria moikkaamaan, enkä välttämättä olisi kerrasta tajunnut olla lähestymättä enempää. Minulla on kai käynyt hyvä tuuri, etten ole joutunut koiran puremaksi (. Nykyään minkä tahansa koiran haukkuessa minua, käyttäydyn kuten toivoisin ihmisten käyttäytyvän Iden läsnä ollessa: seison hiljaa paikallani ja selitän omistajalle miksi en kiinnitä hänen koiraansa lainkaan huomiota.  
Minut saa surulliseksi ajatus siitä, kuinka paljon vastaavanlaisia tapauksia on ymmärretty väärin ja tuomittu räksyttäviksi rakeiksi. Kuinka montaa koulutetaan juuri remmistä nyppimällä, koska se tuntuu olevan ainoa koulutusmetodi, mitä ihmisillä on käytössään. 
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